



塞尔维亚「中企污染致癌」真相调查

新华社贝尔格莱德1月8日电(记者石中玉、报道员内马尼亚)成立于1913年的斯梅代雷沃钢厂,曾被誉

外媒歪曲解读

路透社称,塞尔维亚一个名叫“堡垒”的环保组织从斯梅代雷沃医疗中心获得了当地癌症患者数据,在人口约为10万的斯梅代雷沃市,2019年报告癌症患病人数6866人,这一数字在2011年为1738人,癌症发病率在不到10年间翻了四番。

新华社记者通过查阅原始数据、采访塞当地卫生机构发现,路透社报道存在混淆概念、歪曲解读的问题。根据塞尔维亚公共卫生研究所每年出版的《塞尔维亚卫生统计年鉴》,斯梅代雷沃市所在的波杜纳夫列地区癌症发病率总体平稳。2019年该地区每10万人癌症发病率为女性236.4和男性283.2;塞全国癌症发病率为女性272.7和男性317.4,均高于该地区。

中方积极作为

中国河钢集团2016年以4600万欧元收购了当时连续亏损7年的斯梅代雷沃钢厂,成立了河钢集团塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂(河钢塞钢)。路透社称,河钢塞钢造成斯梅代雷沃市空气污染。然而,新华社记者采访发现,这一指责毫无根据。

北约难辞其咎

1999年,以美国为首的北约军队公然绕过联合国安理会,对南联盟进行78天持续轰炸,还动用了国际公约禁止的集束炸弹和贫铀弹。2000年3月,联合国驻科索沃维和部队确认,美军为摧毁南联盟的坦克和防御工事,共发射了3.1万颗贫铀弹。在科索沃和梅托希亚地区有100多个投掷点,在塞尔维亚南部使用了2吨贫铀,而在科索沃和梅托希亚则有13吨,共计15吨贫铀。

塞尔维亚辐射学和肿瘤学研究所所长格鲁伊契奇说,贫铀弹轰炸对环境的破坏在塞尔维亚造成长期影响,致使塞尔维亚成为世界上癌症死亡率较高的国家。塞尔维亚患有肿瘤疾病的儿童也越来越多。塞尔维亚议会“北约轰炸对健康影响研究委员会”2019年一项研究结果证实了这一点。1999年后该国出生的婴儿有更高概率患有恶性血液疾病、原始神经外胚层肿瘤以及脑肿瘤。

32个开年“串门儿”尽显中非一家亲

中国外交有一个坚持了32年的传统,那就是外长年初首访一定要去非洲亲戚家“串门儿”。中国人民对非洲人民的真情实意跨越时光、历久弥坚。

命运,早已铸就深厚情谊,结成休戚与共的命运共同体。中方急非方之所急,是非洲人民的真朋友。当前,世界正面临新一轮疫情冲击,中方在中非合作论坛第八届部长级会议上郑重承诺,再向非洲提供10亿剂疫苗。

前景;携手打造更加紧密的中非命运共同体,迎来前所未有的历史性机遇。中非合作论坛成立以来,中国企业为非洲新增和升级铁路超过了1万公里,公路近10万公里,累计创造就业岗位超过450万个;投资合作方面,中国在中非直接投资存量超过434亿美元,成为非洲第四大投资国。

“空想家”。中方发展对非合作言必信、行必果。一个多月前,中方在中非合作论坛第八届部长级会议上宣布中非务实合作“九项工程”。一个多月后,王毅访非的三个目标之一就是加快落实中非合作论坛成果,“与非洲伙伴加强对接,撸起袖子加油干,让会议成果全面落地,造福非洲人民,助力非洲加快疫后复苏,早日走上自主可持续发展之路”。

(记者王小鹏)新华社内罗毕电

哈萨克斯坦总统网站:哈局势已得到控制



一月七日,哈萨克斯坦执法人员正在恢复宪法法制,哈方将继续实施反恐行动。

新华社努尔苏丹1月9日电哈萨克斯坦总统网站9日发布的通报,目前哈全境安全形势已趋稳定,局势得到控制,此前遭占领的行政设施已被执法部门夺回,公共设施和医疗系统已恢复运行。

通报介绍,哈总统托卡耶夫当天主持召开会议,听取了检察机关、国家安全委员会和内务部的报告。他强调,强力部门将采取一切必要措施,全面恢复国家公共秩序和安全。托卡耶夫还指示成立一个政府委员会,负责处理发生骚乱地区的善后事宜。

2022年伊始,哈西南部曼吉斯套州液化天然气价格大幅上涨,引发多地民众集会抗议。托卡耶夫5日接受政府辞职,并主持召开社会经济形势会议,通过多项稳定物价措施。然而,部分地区骚乱持续,多地出现骚乱者冲击政府机构、攻击警察等情况,托卡耶夫随后宣布在全国范围实施紧急状态直至19日。集安组织6日说,应托卡耶夫请求,集安组织决定在哈短期部署维和部队。

集安组织将就哈局势举行视频峰会

新华社努尔苏丹1月9日电综合此间官方和媒体消息,哈萨克斯坦国内局势9日继续呈现稳定趋势,集体安全条约组织(集安组织)确定将于10日就哈局势召开成员国领导人视频峰会。

组织成员国领导人视频峰会定于10日举行。俄总统新闻秘书佩斯科夫随后确认,俄总统普京将出席。俄国防部网站9日发布消息,集安组织维和部队中的俄罗斯特遣队目前已抵达阿拉木图机场,负责保护当地重要基础设施,防范和应对突发事件。后续将有更多维和人员抵哈执行任务。

哈内务部网站9日发布了代理部长叶尔兰·图尔贡巴耶夫的声明。声明说,近期哈国内骚乱显示出“很强的人员组织性和专业性”。他呼吁民众不信谣、不传谣,遵守紧急状态相关要求,保持耐心,发现可疑情况和人员及时报警。

新华时评

立陶宛,知道错就得改!

立陶宛总统近日表示,立陶宛政府决定允许台湾当局以“台湾”名义在立设立“代表处”是一个错误,并称关于“代表处”的名称,有关方面没有与他磋商。同时,他继续将矛头指向中国,声称事后中方对立陶宛“采取非常措施”,“这是一次进攻,是对一个欧盟国家的施压”,颇有向欧盟“告状”的意味。

中立关系受挫的是非曲直十分清楚。去年11月,立陶宛不顾中方严正抗议和反复交涉,允许台湾当局设立“驻立陶宛台湾代表处”。此举公然违背一个中国原则,背弃立方在两国建交公报中所作政治承诺,在国际上制造“一中一台”。这一错误行径严重侵犯中国国家主权和领土完整,严重损害中国核心利益,中方当然有权作出正当合理反应。相信世界上其他任何主权独立国家遇到这样的事,也必然采取坚决果断措施。

恶因必有恶果。中立关系面临严重困难,责任完全在立方,立陶宛政府必须承担由此产生的一切后果。中国人民不可侮,中国政府维护国家主权安全和发展利益的决心坚定不移。任何国家、任何政客都休想既在核心利益问题上给中国使绊子,对中国下黑手,又从中国获益,不要指望中国会吞下损害国家主权、安全、发展利益的苦果。

立陶宛政府对华政策原本可以简单明了,那就是在坚持国际公认的一个中国原则基础上,同中国发展各领域友好合作。但遗憾的是,立方一些政客出于政治私利,盲目迎合背后势力,给两国关系平添了许多复杂因素。立陶宛前总理库比柳斯最近发文指出,立陶宛对华关系恶化获得的“好处”在于,立陶宛外长在华盛顿受到了两次接见。立陶宛方面无视国家和人民的长远根本利益,上赶着做个别国家遏华制华的工具,为其火中取栗。这绝非正确的处理国际关系之道,引火烧身,咎由自取。

认识到错误是正确的一步,但更重要的是采取行动。立方应尽早纠正错误,回到一个中国原则的轨道上来,而不是找出各种理由,为自己的错误行径开脱,或者玩一些可悲的“公关手段”,继续搅浑水,让形势变得更加复杂。

另据塔斯社9日报道,集安组织轮值主席、亚美尼亚总理帕什尼扬当天宣布,集安组织较前一交易日下挫1.07%、1.94%和3.34%,并引发欧洲、亚太等地区股市轮动下跌。6日纽约股市三大股指延续跌势,分别收跌0.47%、0.10%和0.13%。

一年来首次加息。阿根廷央行在声明中表示,阿根廷政府希望通过利率政策保持货币以及外汇市场稳定。可以预见,美联储加快“松油门”节奏,将进一步推动美元走强和全球融资成本上升。

美联储加息预期强化,全球金融市场蒙阴影

新华社北京电(记者邓茜)美国联邦储备委员会在5日公布的2021年12月货币政策会议纪要中,释放可能提前上调联邦基金利率并启动资产负债表缩减进程的信号。外界对美联储加息的预期不断强化,令全球金融市场走势面临压力。

分析人士普遍认为,美联储货币政策转向可能导致全球融资环境急剧变化,部分新兴市场面临资本流动逆转的风险。阿根廷中央银行6日宣布,将基准利率由38%上调至40%。这是阿根廷央行

根据路透社7日公布的一项问卷调查结果,超过80%的受访分析师认为,未来三个月外汇市场波动性将加剧。总体来看,美联储货币政策收紧将为美元提供足够上行动力,2022年将呈现“强美元”态势,新兴市场资产面临挑战。